改名"周天紫微大帝"? 姓名权不该滥用

近日,湖南 00 后小伙小朱在一年时间先后多次改名一事引发关注。据报道,小朱原名朱云飞,去年 5 月改名为"朱雀玄武",今年 1 月再次改名为"朱雀玄武敕令",现在他又要随母姓,申请更名"周天紫微大帝"。不过,小朱最后一次改名申请并未通过,官方给出的理由是"容易引发公众误解"。最新消息,小朱已申请将现在的名字"朱雀玄武敕令"改为"朱咸宁"。



行使姓名权,不能沦为一场闹剧

《民法典》规定,"自然人享有姓名 权,有权依法决定、使用、变更自己的 姓名,但是不得违背公序良俗"。

2014年,全国人大常委会专门作出解释:公民原则上应当随父姓或者母姓,但是存在例外情形,比如,可以姓其他直系长辈血亲的姓氏(如外婆、奶奶)等。但是,姓氏不能"信马由缰"地起。全国人大常委会还特别强调:"公民行使姓名权,还应当尊重社会公德,不得损害社会公共利益"

回到这起新闻里,小伙不到一年时间里,已改三回名字了:从朱云飞到"朱雀玄武",到"朱雀玄武",再到申请更名"周天紫微大帝",一个成年人这么频繁地改名字,本身就涉嫌对行政资源的滥用。微大本身就涉嫌对武救令""周天紫微大市"明显有戏谑的成分,非常不产适,"鬼看戏"周天紫微大声"。别人怎么称呼他呢?叫全称吧,别人怎么称呼他呢?叫全称吧,

明显会构成某种冒犯。那么叫"大帝"?叫"紫微"?怎么叫都不合适, 这种名字明显涉嫌违背公序良俗。

这个新闻背后还有另外一个问题,公安机关作为公民身份的登记机关,事实上有着相当大的裁量权,各地的执行尺度并不一致。

在这个新闻当中,我们看到朱某某几乎是肆无忌惮地在滥用自己的,此名权。但是在另一些新闻当中,比如,澎湃新闻 2022 年所报道的《"招弟"决定改名》,一些女孩因为小时候被起了明显有重男轻女意味的为小时候被起了明显有重男轻女意味的,"来弟""引弟""来弟","我自己,而有人更正想行使姓名权时,却遭遇尴尬。

一个成年人一年里改三次名字,最后想起名叫"周天紫徽大帝",这有没有违背公序良俗、滥用行政资源?行使姓名权,不能沦为一场闹剧。

别让奇葩取名成为博流量工具

如今,个体意识的觉醒、多元文化的冲击、社会潮流的嬗变,让新一代父母和年轻人,开始以更个性化的方式取名,出现了诸如"王权富贵""陆焰之瞳""朱穆朗玛峰"之类奇葩又敢玩的名字。朱先生给自己起的"朱雀玄武敕令""周天紫微大帝"这两个名字,很明显受到"起点小说"风格的影响。

从法律层面来分析,朱先生改名的行为并未逾越法律边界。朱先生改名的行为并未逾越法律边界。朱先生的改名之举如此特立独行,却也一度顺利改名成功,折射出姓名权保护从行政管控向个体权利回归的法治进步。当然,这种转变并不是鼓励大家任性改名,而是在不违背法律和公序良俗的基础上,尽可能地包容和尊重个体的自由选择和个性发展。

尽管法无禁止即可为,但改名也确实不能仅凭"头脑一热"。不少案例证实,在求职、社交、交友等现实场景中,过于奇异的姓名容易引发误解和偏见,会潜移默化地影响他人对一个人的性格、能力的判断。

法律已为姓名权的行使划定了底线,社会更需为个体的选择保留空间。与其七嘴八舌地争论一个人的名字是否奇葩,不如自然而然地看待姓名选择的多样性。名字固然重要,但真正决定一个人人生的,并不只有名字。当奇葩取名不再能博取眼球,姓名权的行使才能回归清醒和理性。

综合湖北日报、澎湃新闻网等 (谚路 整理)

"网红"长廊里的法治"可阅读"



30年光阴长卷的第十二

跟随时任上海市第一中级 人民法院副院长陈立斌 (后任 上海一中院党组书记、院长)的 脚步,顺着八字形台阶拾级而 上,穿过高大的玻璃门那一瞬 间,一条约80米长的中外法制 史浮雕长廊豁然铺展在眼前。

"当时,市一、二中院正 好迎来'撤一建二'的第一院正 十年,我到任一中院副院 时,新审判大楼正在建设中, 当时院里就考虑,这条长廊是 面向社会的公共通道,是诉讼 参与人的必经之路,应当好好 利用,以营造浓浓的法文化环 境氛围,并使之成为法治教 宣传阵地。"陈立斌回忆道。

20年过去了,每次经过长廊,由远及近的法制浮雕默默诉说一个个法制故事。在陈立斌看来,法院文化,是流淌在每个建筑细节里的司法温度——是长廊里匆匆而过的法官屯角,是图书馆里浓浓的书香味,更是30年如一日对"让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义"的执着追寻。

上海一中院砥砺奋进30年•光影故事

别让市长热线"已读乱回"寒了群众心

□ 吴睿鸫

明明举报诗词大会决赛问题,得到的回复却是工程欠款问题。近日,宁夏银川市市长信箱一封"张冠李戴"的回复,引发关注。4月27日,银川市电子政务服务中心工作人员回复媒体称,此事系工作人员失误所致,现已内部处理,12345平台也已向举报人电话致歉。

因复制粘贴错误,将其他工单的回复错贴了。这种令人哭笑不得的"神回复",反映出的却是政务服务流程中存在的漏洞。在信息汇总、审核、发布等环节,缺乏足够的严谨性和规范性,导致了如此低级的错误发生。

市长信箱作为政府与民众沟通的重要桥梁,承载着民众对政府的信任和期待。这种"已读乱回"的现象,不仅让举报人的诉求得不到有效回应,还可能让其他民众对市长信箱的可靠性产生怀疑。一旦民众对政府的沟通渠道失去信心,将直接影响政府与民众间的良性互动。

深入剖析"已读乱回"的根源,一方面是部分工作人员责任意识缺失,未 将群众之事真正放在心上,仅把回复当 走过场,毫无对工作的敬畏感。另一方面,一些地方的考核机制过度聚焦回复速度和数量,却忽视了回复质量以及问题的实际解决成效。在这种导向下,部分工作人员为完成任务,只求快速回复,全然不顾回复内容是否切题、能否切实解决问题。

要杜绝"已读乱回"现象,首先需要从制度层面加强管理。相关部门应进一步完善信件处理流程,明确各环节的责任和规范,确保每封信件都能得到精准、严谨的处理。其次,强化日常工作培训,全面提高工作人员的责任意识和业务能力,确保在处理信件时能够保持责力度,对于敷衍塞责、胡乱回复的行为,严肃追究相关人员责任,形成强有力的震慑。

政府与群众之间的信任桥梁,是在一次次用心倾听、切实解决问题的过程中逐步搭建起来的。期待类似"已读乱回"的闹剧不再上演,让每一个群众诉求都能得到真诚回应与妥善解决,使政府工作真正走进群众心里。